

Anuncios en cuarta plana, 5 céntimos de peseta la línea.
Los permanentes, los que se publicuen en las demás planas y los comunicados, a precios convencionales.
Los originales no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA".

Badajoz. Año LVIII. Núm. 11.505

Redacción y Administración: Arco-Agüero, 18

Lunes 23 de Diciembre de 1912

El ideal republicano

(Del discurso pronunciado por el jefe de la minoría republicana don Gumerindo Azcárate, al discutirse el Tratado franco-español.

Finalmente se habla de que no damos al pueblo español ningún ideal. ¿Cómo? No es poco en la situación en que se encuentra España el de reconstituir. Aunque, después de todo, ya está cansado de oír hablar de reconstrucción de obras públicas, de instrucción pública. No es poco. Pero, además, pensando en mañana, yo creo que vendrá esta reconstrucción y entonces se puede pensar en este ideal, que para mí es claro como la luz. Está en América, en la intención con esas 17 Repúblicas hispanoamericanas, que acaban de dar un testimonio de su amor y afecto a España asistiendo a las fiestas del Centenario de Cádiz, demostrando sus sentimientos hacia España, a la que consideran como madre cariñosa aquellas naciones. Notoria es la importancia que tiene América frente, sobre todo, de la raza anglosajona, y ese ideal tiene una ventaja que necesita arte, amor, actividad y poco dinero; y, sobre todo, no necesita intervenciones belicosas.

«Qué haría yo si me hubiese encontrado a la firma de ese tratado con todos esos antecedentes? Pero ya dije aquí en otra ocasión que yo renunciaría íntegramente a África, menos a Ceuta y Melilla; y creo que añadir que esas plazas me interesaba mantenerlas, más que nada, por si algún día podía cambiarse Ceuta por Gibraltar. Creo que basta con Ceuta y Melilla, incluso para los fines de que hablais vosotros, porque constituyen una frontera, porque allí no puede ir nadie. Prescindiendo de que de tal suerte esté quebrantado el derecho internacional, si llegara el caso de que sin razón nos atacaran y alguien quisiera apoderarse de esas posesiones, ¿quién iba a ser? Francia? Lo impediría Inglaterra. Lo que ha hecho ahora, utilizando como instrumento, ¿no lo haría por cuenta propia? Lo habla de consentir? Por consiguiente, ese elemento de fronteras, esa garantía siempre estaría allí.»

A DENTELLADAS

HAMBRE, HAMBRE, HAMBRE

«La Epoca» está dando un espectáculo que produce náuseas a los estómagos delicados.

Agresiva, descarada, perdido todo el recato, combate brutalmente al partido liberal. Ya no es la empalagosa y perfida Celestina de la comunidad mauritana. Sin rebozo, echa los pies por el alto y reparte caricias a diestro y siniestro, espolizada por el hambre canina de los desterrados del Poder.

En el paroxismo famélico, decía el jueves:

«El mismo colega —«El Imparcial»— da la noticia de que la crisis no será planteada hasta Reyes; lo cual, añadimos por nuestra parte, permitirá a los liberales disponer de nuevo presupuesto durante unos días.

—Y que no pueden hacer pocas cosas en unos días, y con un presupuesto nuevo!

—Ni trabajo que va a caer sobre los funcionarios de Intervención y de Tesorería!»

De manera que, según «La Epoca», los liberales entrarán a saco en el presupuesto. Y como será nuevecito, succulento, sacarán buenas tajadas.

Ya saben los conservadores—pues su órgano está al corriente—que los funcionarios de la Intervención y de Tesorería, que son los del dinero, se verán abrumados de trabajo para satisfacer los apetitos desenfrenados de los liberales.

Y luego dirán que los republicanos apelamos a las palabras gruesas, a los adjetivos de mal gusto... ¿Se quiere algo más escandaloso que la acusación desenfadada de «La Epoca».

Aparte nuestra natural alegría por que se sacan a la plazuela los partidos dinásticos, nos repugnan las diatribas de los conservadores.

Son lobos que ven enflaquecer la presa a la que tienen sitiada. Y con sus acometidas imprudentes, dan a conocer a la Nación su ética andrajosa... No les importa que los liberales dispongan del presupuesto; lamentan que, al llegar a mesa puesta, hayan podido desaparecer los sabrosos manjares. Ellos, que ya hacían chasquear la lengua, regocijándose con el festín en perspectiva.

Vea el pueblo cómo se disputan las tajadas los partidos gubernamentales.

Y véase también cómo son los conservadores los que difaman a una colectividad política, sin perjuicio de llamar difamadores a los demás.

Y no habrá quien ejerza una acción vindicadora contra los difamadores de «La Epoca».

Son los lobos que piden la presa, repartiendo dentelladas.

—Ellos son los difamadores, sólo ellos.

—Qué asco!

Nosotros pedimos la costa Norte de Marruecos para garantizar nuestra independencia. Pero ocurre que nuestros cordiales amigos, Francia e Inglaterra, no nos permiten fortificar el litoral marroquí, y así no podemos garantizar esa independencia. Es más; Inglaterra no nos consiente fortificar nuestra Sierra Carbonera. Por lo tanto, no es cuestión de independencia lo que nos ha llevado a Marruecos, ó, por lo menos, no hemos conseguido garantizarla.

VÁZQUEZ MELLA:

MADRID AL DÍA

20 de Diciembre.

—Comeremos tranquilamente el pavo en la próxima Pascua?

—Yo, como no me toque uno de los que rifa «El Liberal», no tendré pavo.

—Quien dice pavo, dice otra cosa. Mi pregunta se encamina a saber si habrá paz en España por algún tiempo.

—El señor conde de Romanones le da la respuesta, pues ha dicho: —la gran tranquilidad en que estamos favorece la concesión del indulto...

—Tales palabras se refieren a la actualidad. Pero yo aludo al porvenir, a un porvenir relativamente corto. ¿No se ha enterado usted de los rumores alusivos a

una huelga general ferroviaria? Ignora usted que se había iniciado ya un movimiento marcial hacia Cataluña? ¿Descubrió usted la venida de Cerdoncillo a Madrid?

—Los primeros extremos se han desmentido oficialmente. El mismo precitado señor conde de Romanones declaró ayer que todo había obedecido a una falsa alarma promovida por los correspondentes, quienes confundieron la Asamblea con un propósito de huelga general, y sobre general, subversiva.

—Pero el movimiento de tropas, ó el pensamiento de mover las tropas con dirección a la capital del Principado, ¿fue también obra de los correspondentes?

—Sí somos prudentes y patriotas, como el señor presidente del Consejo manda. Ya sabe usted que por una indiscreción de cierto correspondiente no ocupamos Ifái a su debido tiempo, y ahora otro correspondiente ha estado a punto de alejar la toma de la ciudad tetuani hasta el pleno de las más allargadas perspectivas.

—Bien. Pero hay huelga general, ferroviaria y revolucionaria en puerta?

—Según las autoridades, existe algún descontento entre los ferroviarios. Y según La Casa del Pueblo barcelonesa y el Comité Central de la Unión ferroviaria, es muy difícil contener a los asociados.

—Pues sigo temblando por la paz y la tranquilidad de todos, y temo no comer el pavo navideño a mi placer.

—No teme usted nada en el año presente. Si algo malo ocurre, será desde Año Nuevo en adelante. Entonces será ocasión de temer lo increíble, porque, al decir del ministro de la Gobernación, ya nos gobernaría el ni D. Alvaro de Figueira.

—No puedo creer que el señor ministro haya asegurado eso.

—Ha comunicado a los periodistas esta frase textus: —En cuanto se apruebe el Tratado con Francia habrá terminado la presente historia.

—Entonces, boca abajo todo el mundo! Lástima, tan bien como nos iba con la presente historia!

—Sí, sobre todo, á usted y á mí.

—Ed medio de semejantes calamidades me consuela saber que el conde se siente inclinado a conceder un indulto general a los delincuentes políticos y sociales.

—Lo estudiará en el interregno parlamentario.

—Luego seguirá siendo presidente en el interregno Parlamentario. Ya ve usted cómo no viene la disolución ó liquidación de este gabinete tan pronto cual creaemos.

—Yo no creo ni dejo de creer nada. Es paña es el país de las sorpresas. Quizás comamos pavo usted y yo esta Navidad, y eso que no tenemos en nuestro poder á la hora de ahora ni una pluma.

—Tenemos las que nos sirven para escribir.

—Pero ninguna de volátil, ni de las que en caló significan pesetas.

—Y cuán hermosos pavos he visto llegar a Madrid en bandadas por la Estación del Norte! Lustrosos, magníficos, soberbios, con el moco intensamente colorado...

—Limpiese usted. A nosotros sólo nos reserva el destino un pavo.

—¿Cuál?

—El pavo... roso porvenir de que habla una zarzuela bufa.

—Es triste, muy triste. Ni siquiera podemos saborear un cachito de turron, tan dulces y bien confeccionados como los hay por todas partes!

—Qué hacerle! No hay derecho. Usted y yo somos opositores, y el turron es única y exclusivamente para los adictos.

—Si al menos hubiese rebajado la mayoría el tributo correspondiente á la cebada... Pero la Comisión que entiende, ya sabe usted, se hace la remediona.

—Y sería usted capaz de comer cebada?

—Por qué no? Usted y yo, aunque pe-

En Badajoz, un mes 1·25 pesetas.—En provincias, trimestre, 5 idem.—Extranjero, trimestre, 6 idem.

La correspondencia se dirigirá al administrador.

No se publica los domingos.

EDIMBOD

riodistas, somos burros, pero burros solemnés, pues sobrandonos el talento—vaya la inmodestia por el ruin calificativo de burro—, no tenemos ninguna pluma—entiérase por peseta— para comprártelo de pavo ni un pedazo de turron. —Cantemos, pues, á duo:

Mira que pavo,
pavoroso porvenir...»

ARGOS:

PACOTILLAS

En Italia hay un hermano de Pio X, de setenta y seis años de edad, que es administrador de Correos en un pueblecito, que gana 80 liras al mes y que tiene que llevar él mismo á cuestas la saca de la correspondencia hasta la estación, muy distante de la oficina.

Ser de Pontifice hermano de muy poco le ha valido.

Le hubiera valido más serlo de Montero Ríos!

El obispo doctor Laguarda, de Barcelona, ha ordenado se lleve á efecto la vacunación en todos los Asilos, casas religiosas y establecimientos religiosos de su diócesis.

Bien sabe ese obispo lo que hace.

Díralo á sus diocesanos:

Para que de esa erupción os libre Dios, haced una ferventísima oración, pidiendo á Santa Vacuna lo que esas su valiosas intercesiones!

Felices los barceloneses que tienen por obispo á ese Angel de Laguarda.

Allá en Dijon una mujer ha dado á luz, según la Prensa ha publicado,

un niño con dos rubias cabecitas, cuatro brazos y cuatro piernecitas.

La Ciencia practicar ha decidido un reconocimiento del marido.

Será, supongo, para averiguar si es un hombre ó un cambaro de mar!

Anda la orgida!

Un periódico de Valladolid dijo que un vecino de Cantalejo (Segovia), llamado Esteban de Castro Rodríguez, era un viudo que se aprovechaba de lo ajeno.

Y otro vecino ruega al periódico que rectifique la noticia, por no haber ninguna persona en Cantalejo con esos nombres y apellidos y pide la rectificación por el buen nombre de aquella villa.

De modo que los demás pueblos en donde haya algunos vivos que se aprovechen de lo ajeno, están deshonrados, vamos al decir.

Frescos, entonces; estamos si la opinión aceptamos de ese castellano viejo.

los que el honor no tengamos de vivir en Cantalejo!

Un título de Castilla ha sido sorprendido por su esposa, dama de la aristocracia, acompañada de la Policía, en una casa de la calle de la Fe, faltando á la idem conyugal.

Después, exasperado el esposo por la denuncia de su conyuge, le quiso matar con un revólver.

Y por consecuencia de todo esto, el título de Castilla está en las Prisiones militares.

Dios mío! Si habré metido yo la pata haciéndome eco de esa aristocrática adulteración!

Desde que se publicó la sentencia contra «El Liberal», no le llega á uno la carreta á la epidermis!

Todas las noticias se le figura á uno que son como la de Totana, que le ha costado á la Sociedad Editorial de España ciento cincuenta mil digustos de á pese tal.

ESTRANI

—Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hópital (estómago), Vichy Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (hígado). Son insustituibles.

REMITIDO

Nuestro correligionario D. José Muñoz, un obrero agrícola, que á pesar de que cuenta 80 años está siempre dispuesto a manejar la pénula, nos envió hace días el siguiente remitido, que por falta de espacio, no hemos publicado antes:

S. Director de LA REGIÓN EXTREMEÑA.
Distinguido amigo y correligionario: Por si usted se digna insertar la presente en su popular diario, le doy gracias anticipadas.

JOSÉ MUÑOZ BODIÓN.

Almendral, Noviembre 1912.

Impresiones de un viaje

En uno de los días de Septiembre pasado llegaba yo á la popular feria de Barcarrota.

Al acercarme á una línea de cantinas improvisadas, que estaban próximas al real de la feria, mi compañero de viaje dijo que tenía precisión de penetrar en la villa, con objeto de hacer una diligencia y por tal motivo quede esperándole en una de aquellas, que formaba la cabeza de la línea, y desde allí pude observar lo que pasaba en la cantina contigua, donde se hallaban reunidos varios hombres.

Discutían éstos acaloradamente. ¿Y cuál era el tema? Las corridas de toros. Uno eran partidarios furibundos de Machaco, otros del Bomba y otros de Pastor. También discutían acerca de si la ganadería de Miura era superior á la de Muruve ó la de Saltillo. La discusión se convertía a veces en agria disputa hasta el punto de que temí que aquellos hombres vinieran á las manos.

Transcurridos unos 20 minutos, regresó mi compañero de viaje y proseguimos éste en el coche-diligencia.

Durante el camino no cesaba yo de recordar la escena que había presenciado. ¡No es una lástima—me decía—que estos toreros que á diario juegan su vida, no hayan empleado sus viriles energías en otra empresa más útil á la humanidad! ¡No es lamentable que los hombres se conviertan en fieras para luchar con otras fieras, y que las corridas de toros hayan venido á sustituir á fiestas bárbaras de la antigüedad, y á los autos de fe, donde las muchedumbres se solazaban viendo morir achicharrados á seres humanos? Y así, discurriendo sobre el asunto, viro á mi memoria la célebre frase que pocos momentos antes de morir pronunció Don Nicolás Salmerón. ¡Pobre España!

Al alborar el siguiente día llegamos á Vilafanca de los Buros, donde se presentó á nuestra vista un soberbio edificio que parecía decirnos con ese lenguaje mudo de los alcázares y los palacios: Soy el centinela de este castillo feudal. Pregunté á un hombre que pasaba cerca de nosotros que de quién era aquel soberbio edificio y me contestó que era un convento de monjas bastante rico, pues poseía 60 fanegas de tierra procedentes de donativos de las señoras acostumbradas y de las beatas de este pueblo. Además posee una hermosa huerta con tres norias para que no falte riego á la hortaliza. Frecuentemente llevan al edificio una ternera bien cebada y varios artículos alimenticios para regalo y disfrute de todos los religiosos que allí habitan.

Me dijeron también que había en el pueblo un colegio regido por jesuitas.

Entonces no se extrañará usted, porque conoce mis aficiones poéticas, que se me ocurriera lo siguiente:

Mientras que haya en España muchos frailes y sacerdos, jamás dejará de ser un pueblo de perdideros.

Dicen que no llega á cuarto el que nace para ochavo, y tú nunca serás libre porque querés ser esclavo.

De usted afectísimo.
JOSÉ MUÑOZ.

FERINOL cura la BRONQUITIS, TOS FERINA y toses rebeldes de los catarras agudos y crónicos.

HUIDA

De tal puede calificarse lo que ha hecho el Nuevo Diario de anteanoche, en una cuestión promovida al censurar nosotros un acuerdo de la Junta municipal de asociados.

¿Cuál era el punto debatido, por ser el que afecta á los intereses municipales y el que motivó nuestras censuras contra la mayoría de dicha Junta y especialmente contra Martínez de la Riva amigo del colega y autor de la sorpresa?

Pues sencillamente el de si el Ayuntamiento está ó no está obligado a pagar los alquileres de la casa que habite el señor Juez de instrucción, no la destinada al despacho del Juzgado. Nosotros, guardando como ya lo hemos dicho más de una vez, el respeto debido á las personas, aseguramos que no existe tal obligación, y la prueba de que estamos en lo cierto es que no se ha consignado nunca el crédito correspondiente en los presupuestos municipales.

El órgano de los albaracistas sostuvo lo contrario, que LA REGIÓN, y citó en apoyo de sus afirmaciones, los artículos 23, 24 y 25 de la ley orgánica del poder judicial y la Real orden de 30 de Abril de 1880.

Como ninguno de dichos tres artículos ni la mencionada Real orden determinan que los Ayuntamientos paguen la renta de la casa en que el Juez habite, retamos al colega á que los publicare, y efectivamente los insertó sin tenerlo; pero persuadido de que no dicen lo que el Nuevo Diario había sostenido, pues solo habla de los edificios en que puedan celebrarse las audiencias y juzgios públicos y no de la casa habitación del Juez, trata el colega de ocultar su derrota, queriendo hacer ver que la discusión no versaba sobre lo de los consabidos alquileres de la caca particular del Juez.

E que en un suelto escrito para evidenciar á los correligionarios de La Cierta, dijéramos nosotros, incidentalmente, que el Ayuntamiento tenía alojado en el palacio municipal al Juzgado de instrucción, sin estar obligado á esto, es cosa completamente ajena al punto debatido: al de si el Ayuntamiento está obligado a pagar la vivienda ó casa particular del Juez, y elevar sobre extremos que se separan de aquel punto, una nueva polémica, sería perder el tiempo innútilmente.

Existe alguna disposición de carácter general, ordenando á los Ayuntamientos que paguen los alquileres de aquella vivienda ó casa particular? Abona dichos alquileres el Ayuntamiento de Madrid ó el de Barcelona? Pues si la disposición existe publica el Nuevo Diario; si los Ayuntamientos de Madrid, Barcelona u otras capitales pagan las casas que habitan los Jueces, demuéstrelo; pero mientras no lo efectúe, tenemos derecho para decir que ha emprendido la huida aun que á su mejoranza de los partidos; nos lance una flecha al salir corriendo y muestre ese aircillo de superioridad de que suele hacer alarde cuando cae de razones para poder salir airoso de una contienda.

Por lo demás, es innegable que, en justicia, el edificio en que funciona el Juzgado de instrucción, debiera ser una carga del Estado, como deben serlo los de los edificios en que funcionen las Audiencias provinciales, las territoriales y el tribunal Supremo.

Aquí, el Ayuntamiento, tirando la casa por la veniana, compró el edificio de la calle de Benegas, para que en él funcionara la Audiencia provincial, ó mejor dicho, para todas las dependencias judiciales, según dice, si mal no recordamos, la Real orden en que se autorizó á la Corporación municipal para que efectuase la compra.

De suerte que el Ayuntamiento hizo demás en el asunto, y no hay motivo para que le impongan una nueva carga aquellos que se figuran que el presupuesto municipal debe servir para que ellos le distiban á su anticipo.

Local y Regional

En la noche del 17, al regresar de Guarita, al campillo de Llerena, su domicilio, un sujeto llamado Juan Torres, voló en una de las cunetas de la carretera el carro en que éste marchaba accom-

pañado de un hijo suyo y conduciendo en dicho vehículo una carga de vinagre.

E Juan Torres recibió en el pecho un fuerte golpe, ocasionado por el carro referido, y que le produjo la muerte.

El hijo resultó ileso.

Se cree que, tanto éste como el hijo, se habían dormido, cosa muy común en los carreros cuando viajan por las noches y ha ocasionado ya muchos accidentes desgraciados.

En Madrid, donde desempeñaba un cargo de importancia en el Ministerio de Hacienda, ha fallecido D. Federico de Cuellar, que residía en Badajoz durante algunos años y contaba muchos amigos.

Por las condiciones de su carácter, el Sr. Cuellar captábale las simpatías de cuantas personas le trataban.

A su esposa, á sus hijos y á las demás personas de su familia enviamos el más sentido pésame por la desgracia que les asfle.

Para pasar los días de Pascua allado de sus familias han venido á esta capital los jóvenes estudiantes D. Matías Caballero Mediero y D. Ramón Bigerriegel.

Diariamente se reciben en el Gobierno civil ocho ó diez oficios dando parte de hurtos de bellotas.

Los conservadores de esta capital se han puesto furiosos al persuadirse de que la subida de Maura al poder no se efectuará ahora, ni tal vez nunca.

Pero creen los conservadores que va á olvidarse jamás lo que Maura hizo en 1909, provocando la indignación de todos los países cultos?

La mitad, al menos, de los españoles se preocupan del resultado del sorteo de la Lotería nacional.

Todos los que han jugado se figuran que el gordo es para ellos.

LA REGIÓN acostumbra á asestar bien el pie para no caer.

El Nuevo Diario es quien debe procurar que ni él y sus amigos den las caidas-mémorables de estos días, que provocaron una silba estrepitosa.

Nuestro particular amigo el diputado provincial D. Miguel Durán Cienfuegos, regresó ayer á esta capital.

Siguió parecer, han quedado resueltos satisfactoriamente algunos de los asuntos que motivaron su viaje á Madrid.

Damos el pésame á nuestro amigo y correligionario D. Juan Manuel Callejo, por la muerte de su hija Francisca, ocurrida en uno de los últimos días, haciendo extensivo dicho pésame á las demás personas de la familia.

Los dueños del Teatro López de Ayala han acordado que mientras no se dicte una resolución que venga á anular la adoptada por la Sociedad de autores, no haya en dicho teatro más que sesiones cinematográficas.

Después de saber esto, es de suponer que nadie se haga eco del rumor de que el Liceo iba á dar una función en el referido teatro.

Dimos nosotros la noticia de que se hallaba enferma la esposa de nuestro amigo D. Antonio Gregori Duarte.

El Nuevo Diario creyó que se trataba de la esposa de D. José Gregori, oficial de Telégrafos, y lo dijo así.

Y el Noticiero Extremeño lo dice también, agregando el nombre de la esposa del D. José, llamada D. Dolores del Pozo, la cual disfruta de excelente salud, lo cual celebramos.

ANUNCIO

El día primero del entrante mes de Enero á las 11 horas, tendrá lugar en la Casa Cuartel que ocupa la Guardia civil en esta capital, la vista en pública subasta, de las armas intervenidas por la fuerza de esta Comandancia en el presente mes.

Lo que se hace saber para general conocimiento.

Bidajoz 21 Diciembre 1912 — El primer jefe.

Don Victor Redondo, representante de la sociedad anónima «Productos químicos de Hueiva», marca Rio Tinto, ha tenido la atención, que agradecemos mucho, de remitirnos algunos elegantes cromos anunciadores con tacos-almanaque para 1913.

Los cromos presentan algunas de las operaciones necesarias para la recolección de cereales.

Café Mercantil

(ANTES DE LA ESTRELLA)

Programa para hoy á las nueve de la noche:

- 1.º Oertura.
- 2.º Gavota.
- 3.º «Lohengrin», fantasía.
- 4.º «Sardana».
- 5.º «Payasos», fantasía.
- 6.º Serenata de Arlequín.
- 7.º Vals lento.

Con motivo de la festividad del día y siguiendo la tradicional costumbre en la noche de Navidad, se suspende dicha noche el concierto, y á petición de los muchos concurrentes y de acuerdo con el dueño del café D. Ignacio Torrado, tendrá lugar aquél á las dos y media de la tarde, con un extraordinario programa que se publicará á su debido tiempo.

Juguetes mecánicos, preciosos caprichos de novedad en el

Águila de Oro,

Plaza de la Constitución, junto al Hotel Garrido.

Servicio telegráfico

Madrid 23 (16.20)

D. Manolito de viaje

Telegrafian de París que el ex-rey don Manuel de Portugal, que estaba en la capital de Francia, partió de incógnito para Londres.

Acto de protesta

La Conjunción republicano-socialista tiene en proyecto un acto, que probablemente tendrá lugar el día 29, para protestar y oponerse al movimiento iniciado por los elementos conservadores.

Huelga

Comunican de Kiel (Alemania) que más de 3.000 obreros descargadores, abandonaron el trabajo.

ULTIMA HORA

LA LOTERÍA

El gordo, en Santander

El premio de los seis millones ha correspondido al número 10.644, expedido en Santander.

JUN HAY ESPERANZA

A la hora en que telegrafio, no ha salido ningún otro de los seis primeros premios.

Solamente han sido extraídos ya algunos premios de 20.000 duros y otros de 40.000 pesetas.

Libros y Revistas

De la meritoria obra *Portfolio Fotográfico de España*, han llegado á nuestra redacción los cuadernos 21 y 28.

El correspondiente á Lérida publica, como de costumbre, el mapa á seis tintas, una completa y bien informada descripción de la provincia y su capital, y el nomenclátor por orden alfabetico de partidos judiciales y pueblos.

En el cuaderno 28 (Huesca) figuran, dieciséis interesantes fotografías, descubriendo entre ellas los claustros de San Pedro, patio de la casa de los Canongos (notable ejemplar del Renacimiento), interior de la Catedral, ruinas de monte Aragón, alta mayor de la Catedral, etc., etc.

El precio de cada cuaderno, con cubierta impresa á cuatro tintas, es de 50 céntimos.

Los pedidos de esta obra pueden hacerse en las librerías, centros de suscripciones y al editor Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona.

A TODOS los que padecen de acné, de forúnculos, de abscesos, de llagas supurantes; en una palabra, de enfermedades en que existe supuración, aconsejamos vivamente el uso de la Levadura de Colirio (Levadura seca de cerveza), con la cual obtendrán una curación radical.

Esta especialidad, tan apreciada de los médicos, se encuentra en todas las buenas farmacias del mundo entero.

Exijase la verdadera marca de fábrica de COIRER (de París).

SE VENDE

un precioso carrousel, con caballos y coches, con poco uso.—Precio módico.

Entenderse con Laureano Lanchazo, en Higuera de Vargas.



Cuidado con las imitaciones. Exijase en todas las cajitas la palabra FORMAN. Precio de las cajitas 0'75 pesetas. De venta en farmacias y droguerías.

HACEN FALTA

para depender en Villanueva del Alcázar (J.én) y en Villanueva de la Serena (Badajoz) varios auxiliares de escritorio.

También se necesitan viajantes acostumbrados a correr muestras a caballo, con sueldo fijo.

Dirigirse con ofertas a J. Gallardo Rodríguez en Villanueva de la Serena. Útil hacerlo sin acompañar buenas referencias de capacidad y honradez.

LA PARISIEN GRAN BAZAR DE CALZADO

Manuel Pizarro Terrón

Lo hay de todas clases y precios.

San Juan, 8.-BADAJOZ

DEHESAS compro, vende, arriendo e hipotecó, en las mejores condiciones siempre.

DINERO sobre toda garantía sólida, sin 5 por 100 de comisión, sin derechos de entrada, sin honorarios por estudio de titulación, previa ni no previa, sin pago de reconocimiento de finca, sin amortizaciones parciales forzosas, sin cooperación, pero a interés módico verdad, y sin líos ni obscuridades.

Cayetano Pesnal, Santa Lucía, 1, pral.-Badajoz

Enfermos del pecho

Tuberculosis, bronquitis, catarrhos crónicos, infecciones gripeles, raquitismo, inapetencia, enfermedades consuntivas, se curan con la Solución Benedicto de glicerofosfato de cal con creosotol, la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo testifican famosos médicos y su uso en los hospitales.

Frasco, 2'50 en farmacias, y en la del autor, Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid.

IMBUTIDOS

No hay ningunos que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suárez.

Peñas, 49

Badajoz.—Tip. «La Minerva Extremeña»



HERRERIA Y CERRAJERIA

ANTONIO GUTIERREZ

Felipe Checa (antes Larga), 55, Badajoz

(CASA FUNDADA EN 1854) TELÉFONO NÚM. 336

Esta casa se encarga de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería en grande y pequeña escala, balcones, pasamanos, cancelas, galerías y cierres de cristales.

Especialidad en colocación de norias sistema especial (a plazos y al contado), para toda profundidad con mucho rendimiento de agua y con poca fuerza motriz. Cecinas de varias sistemas y tamaños. Pararrayos de diferentes clases. Se remiten presupuestos a quien los solicite.

ACADEMIA POLITECNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA - CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD

Montesino, núms. 27 y 29 (casa propia) - Badajoz

Edificio exprés para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios módicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos. Ayudantes de obras públicas. Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pónganse circulares y reglamentos al director D. Luis Bardají

Clases especiales para repaso durante el verano.

FÁBRICA DE PIZARRAS NEGRAS Y AZULES

Viuda é hijos de Pedro Pérez
Villar del Rey

Además de las tan conocidas pizarras finas de techumbre y baldosas de 42 x 42, 28 x 28 y 21 x 21, hace todos cuantos trabajos se deseen en este artículo: veladores, mesas, camillas, lápidas, mostradores, repisas, etc., etc., a precios reducidísimos.

Pidense Catálogos y se remitirán gratis.

Almanaques BAILLY-BAILLIERE

y Agendas de bufete y de bolsillo para 1913, en

LA MINERVA EXTREMEÑA

Plaza de la Constitución 21.-Badajoz

GIMNASIO DE BADAJOZ

Y SALA DE ARMAS = MÉTODO SUECO

7, San Sisenando, 7

Director: D. Armengol Samperez, profesor titular.—Profesora: Doña Pilar Samperez, titular en partos.

Honorarios: Billete de socio familiar, 5 pesetas.
Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados.

¡¡COMERCIANTES!!

PARA TRANSPORTES

Y MUDANZAS

a precios sumamente económicos

Plaza de Cervantes, 13
BADAJOZ
Teléfono 354

CESAR MORATINOS MANGIRON

Despacho de mercancías para los pueblos que afluyen á esta Estación férrea.

Anticiparse el importe de las reclamaciones

OLIVA BAZAR DE CALZADO

LOS HAY DE TODAS GLASES Y PARA TODOS LOS GUSTOS

Precios económicos

ECHEGARAY, 31 (esquina á la Plazuela de la Soledad. BADAJOZ)

GRANDES CULTIVOS DE

VIDES AMERICANAS

FEDERICO PATANCHON, Ingeniero Agrónomo

LA PALMA (Huelva)—Casa fundada en 1892

Barbados—Estacas—Injertos

Analisis de los terrenos e instrucciones gratis

Precios económicos

